

# 俄伊签署全面战略伙伴关系条约

## 为两国关系特别是经贸关系发展开启新篇章

俄罗斯总统普京17日与到访的伊朗总统佩泽希齐扬在莫斯科签署俄伊全面战略伙伴关系条约,引发国际社会广泛关注。

### 双方加强合作

佩泽希齐扬17日对俄罗斯进行正式访问,与俄签署全面战略伙伴关系条约是此访最重要成果。

根据俄罗斯总统网站披露的信息,条约包括序言及47项条款,涵盖国防、反恐、能源、金融、工业、农业、文化、交通运输、科学技术等各领域。条约有效期为20年,到期自动延长5年。

伊朗外交部长阿拉格齐在《俄罗斯报》网站发表文章说,条约涵盖两国合作的方方面面,特别关注三个领域:首先是经济方面,双方希望建立更牢固的经贸关系,加强贸易和投资;其次是科技方面,双方将在纳米技术、航空航天、人工智能和医学科学等领域开展知识共享与其他合作;第三是文化和旅游方面,条约为旅游提供便利,创建联合文化项目,加强两国间相互了解。

分析人士指出,条约最引人注目的内容是国防和能源领域合作。根据条约,在国防领域,两国将加强军事互访、人员培训、海上联合救援和军事演习等合作;在能源领域,两国将深化油气、核能、可再生能源领域合作。



■ 普京与佩泽希齐扬签署俄伊全面战略伙伴关系条约

图 GJ

此外,条约规定“如果缔约一方遭受侵略,缔约另一方不得向侵略者提供任何导致侵略继续发生的军事或其他援助”。

### 应对西方制裁

普京在与佩泽希齐扬签署条约后举行的记者会上表示,俄伊关系广泛且互利,双方一

致希望将双边关系提升到新水平。佩泽希齐扬指出,条约是基于两国利益而制定的,将进一步合作指明方向,为伊俄关系特别是两国经贸关系发展开启新篇章。

伊朗驻俄罗斯大使贾拉利表示,条约的签署是伊俄双方为维护共同利益、平衡发展和相互尊重而采取的举措。他引用外长阿拉

格齐的话强调,条约“不针对任何第三方”。

多家西方主流媒体在报道中提到俄伊签署条约有特殊背景。美联社指出,俄伊两国近期在中东地区都遭遇挫折,双方在西方严厉制裁的情况下深化伙伴关系。

### 影响地区局势

普京表示,目前俄伊经贸合作水平落后于政治关系,俄伊全面战略伙伴关系条约的签署将弥补这一缺陷,进一步深化所有领域合作。佩泽希齐扬说,条约将有助于地区和平稳定,推动多极世界形成。

俄罗斯人民友谊大学亚洲问题首席专家瓦塞在《伊朗日报》发表文章说,对伊朗来说,条约的签署将使伊朗在处理与西方的关系中拥有更多战略自主,而对俄罗斯来说,这是加强其在亚洲影响力并与中东国家建立合作关系的一种方式。

伊俄议会友好小组组长、伊朗国家安全与外交政策委员会发言人礼萨伊表示,条约强调尊重两国领土完整,这是释放两国实质性合作潜力的关键基础。

亚美尼亚政治学家萨基相认为,条约为两国在各领域合作开辟新前景,也将对欧亚、南亚等地区局势产生深远影响。

新华社记者 刘恺 沙达提 陈霄  
(新华社莫斯科/德黑兰1月18日电)

# 以总理:加沙停火协议为“临时措施”

## 以军保留“必要时重返战斗的权利”

新华社耶路撒冷1月18日电 以色列总理内塔尼亚胡18日晚发表视频声明说,以色列政府批准的加沙停火协议为“临时措施”,以军保留恢复作战的权利。

内塔尼亚胡是在加沙停火协议19日生效前夜发表这一声明的,这也是他首次就15日宣布达成的停火协议发表评论。他在讲话中强调以色列在美国的支持下保留“必要时重返战斗的权利”,并要求在停火协议第一阶段大幅增加释放被扣押在加沙地带人员的人数。

内塔尼亚胡同时表示,以色列将在加沙地带和埃及之间的“费城走廊”保持军事存在,不会减少驻军,而且会在停火第一阶段增加驻军。

当天早些时候,内塔尼亚胡发表声明说,在以色列按计划收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)第一批释放的被扣押人员名单前,以色列无法推进加沙停火协议,以

色列不会容忍违反协议的行为,“哈马斯应负全部责任”。

新华社开罗1月18日电 埃及外交部18日发表声明说,以色列将释放1890余名巴勒斯坦被扣押人员,以换取巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙停火协议第一阶段释放33名被扣押的以色列人。

声明说,停火协议是在埃及与地区和国际伙伴调解下达成的,将于当地时间19日8时30分生效。调停方致力于确保全面及时执行停火协议的所有三个阶段,希望协议能成为减轻巴勒斯坦人民苦难的开始,希望国际社会特别是美国支持和巩固协议并达成永久停火。国际社会应向巴勒斯坦人民提供一切必要的人道主义援助,并制定加沙重建紧急计划。

声明说,埃及将与卡塔尔和美国协调,建立一个总部设在埃及的联合行动室,负责监测被扣押人员交换、人道主义援助进入以

及拉法口岸重新开放后的人员流动。

新华社开罗1月18日电 埃及安全部门消息人士18日说,连接加沙地带和埃及的拉法口岸将于19日重新开放。根据加沙停火协议,当天预计有约600辆运送援助物资的车辆从拉法口岸进入加沙。

该消息人士说,埃及官方已批准开放拉法口岸,目前口岸通往加沙一侧的道路正在修复中。埃及卫生和人口部长加法尔18日视察拉法口岸,确保做好19日接收巴勒斯坦伤员的准备。

另据埃及红新月会消息,约600辆载有医疗用品、帐篷等援助物资的卡车和50辆满载燃料的卡车将在经过以色列的检查后抵达加沙。

埃及北西奈省卫生部门也表示,阿里什和拉法等地的医院已做好接收伤员的准备,阿里什国际机场预计将接收来自世界各地的人道主义援助。

# 特朗普就职典礼因严寒改在室内

新华社上午电 美国候任总统特朗普17日说,由于预计出现严寒天气,他的总统就职典礼和游行活动将改在室内举行。

特朗普在社交媒体上发文说,他已决定将20日举行的就职演讲等仪式移至国会大厦圆形大厅举行,里根1985年宣誓就职美国总统时同样因天气寒冷选择这一场所。首都华盛顿哥伦比亚特区的第一资本体育馆同日将对外开放,供民众观看直播并参与总统就职游行,特朗普会在宣誓就职后前往体育馆。

美国国会就职典礼联合委员会表示尊重特朗普的选择,同时提醒大量持有观礼票的宾客可能受到场地限制的影响。

消息人士说,此前获得总统就职典礼观礼票的宾客据估计超过20万,20日仪式由室外变为室内,意味着大量持票观众不可能现场观礼。

美国有线电视新闻网援引知情人士消息报道,美国特勤局、国会警察局和哥伦比亚特区警察局等部门正在研究就职典礼和游行活动移至室内将对安保产生何种影响,并将审慎制定新安保方案。

# 韩国法院批准对尹锡悦拘留令

## 百余名尹锡悦支持者闯入法院进行破坏

新华社首尔1月19日电 韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对被逮捕总统尹锡悦的拘留令,尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

首尔西部地方法院18日下午开始对尹锡悦进行拘留令必要性审查,并于19日凌晨以“嫌疑人可能销毁证据”为由批准拘留令。韩国“共同调查本部”表示,将依据法律和相关程序对尹锡悦案件进行调查。

百余名尹锡悦支持者在首尔西部地方法院批准对尹锡悦拘留令后闯入法院,有人投掷石块砸碎门窗玻璃,有人进入内部进行破坏,还有人抢夺执勤警察的盾牌,与警察发生冲突。警方随即投入大量警力,并开始疏散行动。据韩媒报道,警方或以聚众闹事罪、故意破坏公共物品罪等对涉事人员发起指控。

按照韩国法律,拘留令申请获批后,羁押期最长20天。韩国媒体分析,由于高级公职人员犯罪调查处(公调处)没有起诉权,预计案件将在10天后移交至检察机关,由检察机关继续展开调查并在调查结束后提起诉讼。

新华社首尔1月19日电 韩国大法院(最高法院)19日就拘留令签发后尹锡悦支持者闯入首尔西部地方法院制造破坏的行为表示忧虑和强烈遗憾,称此举是“对法治的全面否定和重大挑衅”。

韩国大法院下属法院行政处处长干大烨说,这是绝对不应发生也不能容忍的事件,将彻查真相并严肃追责,同时采取措施确保法院正常运作。

他表示,只有依照宪法规定的司法程序处理争议,才能维护韩国社会的法治基础。



■ 首尔西部地方法院建筑遭破坏

图 GJ